

# ЗНАЛ, ЗА ЧТО ВОЕВАЛ

24 февраля исполняется два года с начала специальной военной операции. Из зоны проведения СВО приходят хорошие новости. Наши войска уверенно продвигаются вперед. Буквально на днях Вооруженные Силы России полностью освободили от неонацистов Авдеевку — крупный оборонительный узел противника. Это позволило отодвинуть линию фронта от Донецка.

К сожалению, боевые действия не обходятся без потерь. Есть среди тех, кто погиб в зоне проведения СВО, и уроженцы Иссинского района. Но погибшие бойцы не канули в небытие. Их имена навсегда вписаны в героическую летопись нашего края.

В числе тех, кто отдал свою жизнь, отстаивая интересы России. участник СВО, наш земляк, уроженец села Дмитриевка Максим

> Галина ПРОХОРОВА. Фото из архива семьи Кулигиных.

## ОТСЛУЖУ, КАК НАДО

Максим Кулигин мог бы вообще не испытать, что такое армейская служба. Ведь после окончания лицея р.п. Исса он поступил в Пензенский государственный аграрный университет. И родители молодого человека лелеяли надежду на то, что он продолжит семейное дело — сельскохозяйственный бизнес. Но после года обучения Максим решил круто изменить свою жизнь, оформил академический отпуск и пошел в армию. Решил отдать долг Родине в один год со своими сверстниками, а уж потом вернуться к учебе.

Служить вчерашнего студента призвали в десантноштурмовую бригаду, куда, как известно, отбирают физически крепких, спортивных парней, и подготовку они проходят соответствующую. Но нелегкие армейские будни не заставили Максима пожалеть о том, что покинул вузовские аудитории. Более того, через два месяца он решил подписать контракт на военную службу сроком на два года.

«Мы с женой ему не перечили, — поделился отец Максима Александр Николаевич. — Было понятно, что это его твердое решение».

#### чтобы они НЕ ПРИШЛИ...

Кулигин-старший сам в свое время прошел армейскую службу в пограничных войсках в Забайкалье, на границе с Китаем, и считает, что это — не только гражданский долг мужчины, но и хорошая школа жизни. Вот и Максим к началу проведения специальной военной операции уже заметно изменился, возмужал.

«Когда сын уходил на службу, он был хотя и крепким, но каким-то нескладным. А когда приехал в отпуск, я посмотрел на него и удивился: вытянулся, статный, красивый, даже походка изменилась: идет — шаг чеканит. Подумал тогда: вот что армия делает! А когда началась специальная военная операция, Максима нисколько не смутило, что придется участвовать в боевых действиях, у него не было страха. Год и 8 месяцев он воевал в зоне проведения СВО, и ни разу ни на что не пожаловался. Он был мужественным человеком. И нас еще успокаивал: все хорошо, не переживайте. А главное — он был твердо убежден в необходимости борьбы с неонацистами. Говорил: «Вы здесь живете и ничего не знаете, что там происходит, и что они творят. Мы должны очистить наши земли от неонацистов, чтобы они не пришли к нам домой», — вспоминает Александр Николаевич.

В первые месяцы СВО гвардии младший сержант Максим Кулигин воевал на Херсонском направлении. И, несмотря на тяжелые бои, дослужил до окончания срока контракта без ранений. За личное мужество и отвагу был награжден медалью Суворова.

#### ОСТАЛСЯ ВЕРЕН **БОЕВОМУ** БРАТСТВУ

Вернувшись домой, молодой человек по настоянию родителей восстановился в университете. Затем отправился в часть забрать документы и личные вещи. В это время как раз объявили частичную мобилизацию. Но Максим под нее не подпадал, так как уже являлся студентом второго курса университета. Тем не менее, прибыв в часть, пообщавшись с боевыми товарищами, он изменил свое решение. Вместо вуза вновь продлил контракт, как, впрочем, практически все его сослуживцы.

Боевое братство для Максима, по словам родителей, значило многое. Когда появлялась возможность отправить сыну посылку, они знали, что положить в нее надо все с расчетом и на его товарищей. Да и сам он тратил деньги не только на себя, а и на сослу-

По возвращению в часть наш земляк вновь оказался на Херсонском направлении. «Как домой приехал», — делился он с родителями.

К сожалению, после продления контракта фортуна изменила нашему земляку. При выполнении боевого задания он получил множественные ранения. Пройдя лечение, приехал домой. Бойцу предстояла операция, так как одна рука функционировала лишь частично.

Максима прооперировали в столичном госпитале. Врачи, можно сказать, сотвори-

После операции гвардии младший сержант Кулигин получил двухмесячный отпуск для реабилитации. Но, находясь дома, усиленно готовился к тому, чтобы вновь вернуться к своим товарищам.

После возвращения в зону СВО участвовал в ликвидации диверсионно-разведывательных групп в районе Днепра, в жестоких боях под населенным пунктом Работино. Задачей наших бойцов было не допустить, чтобы украинские боевики перерезали дорогу, снабжающую Крым.

Там, под Работино, наш земляк оказался на волоске от смерти. Раненый, контуженый, он очнулся весь в крови, засыпанный тяжелым слоем земли. Невероятные усилия пришлось приложить ему, чтобы выбраться из-под завала. С большим трудом Максим и еще несколько человек все же добрались до места эвакуации. Но бронетехника, на ко-



торой их перевозили, попала под обстрел. У некоторых, видимо, сработала интуиция, они, включая и М. Кулигина, спрагнули с брони до того, как в БМП попал снаряд.

Несколько суток раненый Максим блуждал, пытаясь выйти к своим. И это ему удалось. Когда боец появился, командир глазам не поверил, хотя и знал, что этот парень волевой и смекалистый. Сослуживцы про него говорили: «В пустыне воду найдет, в стужу огонь разведет».

Три недели лечения, и он снова засобирался в часть, хотя еще давали о себе знать ранение и контузия. «Надо возвращаться. Там мои боевые товарищи, мой лучший друг Лаврентий. А с врачами договорюсь», — ответил Максим на высказанные родителями сомнения.

### ПОПРОЩАЛСЯ, УХОДЯ «ЗА ЛЕНТОЧКУ»

«В последний раз, когда общались с ним, это было в октябре прошлого года, Максим сообщил, что в очередной раз уходит с сослуживцами «за ленточку», что связи долго не будет. Просил не беспокоиться. А также написал, что нам с женой нужно приехать в Пензу к его сестрам, нашим дочерям, там нас ждет сюрприз, — дрогнувшим голосом поведал Александр Кулигин. — Мы, конечно, надеялись увидеть его. Но оказалось, что он перечислил сестрам деньги и попросил купить для нас дорогие айфоны, а еще — матери 151 розу, мне — бутылку дорогого коньяка. Все это нам дочери и вручили. Было приятно, но тревожно. У меня возникло ощущение, что сына я больше живым не увижу. Так оно и случилось. Видимо, эти подарки были его прошанием с нами. Он погиб, выполняя боевое задание юго-западнее села Вербовое, вместе со своим лучшим другом Лаврентием».

Конечно, для родителей, сестер бойца это невосполнимая потеря. Но Максим Кулигин твердо знал, за что он воевал, и погиб с честью. Поэтому будет жить память о нем, как жива она о тех, кто защищал Отечество от фашистов в Великую Отечественную войну, выполнял интернациональный долг, отстаивал целостность России в борьбе с сепаратистами.

Родина оценила отвагу нашего земляка. Гвардии младший сержант Максим Кулигин посмертно награжден Орденом Муже-